

пользовавшись упоминаніемъ учителя шлолы о томъ, что ученики особенно охотно учатся по славянскимъ книгамъ и часто просятъ ихъ у него, о. ректоръ семинаріи сказалъ краткую рѣчь, обращаясь преимущественно къ ученикамъ семинаріи и возбуждая въ нихъ любовь и преданность къ славянскимъ церковно-божественнымъ книгамъ и указывая въ этой любви завѣтъ св. просвѣтителей славянъ, требованіе высшей церковной власти нашей и живую народную потребность, удовлетвореніе которой можетъ повести къ неисчислимо многимъ плодотворнымъ результатамъ въ церковно-гражданской жизни всей Россіи. Торжество закончилось величаніемъ святымъ и пасхальною пѣснью „Свѣтися свѣтися новый Иерусалиме“ такъ глубоко гармонизирующей съ конечными мыслями, выраженными въ послѣдніе моменты торжества.

ОБЩЕЕ ИСТОРИЧЕСКОЕ И ЦЕРКОВНОЕ ЗНАЧЕНІЕ ПРОСВѢТИТЕЛЬНОЙ ДѢЯТЕЛЬНОСТИ СВЯТЫХЪ МЕ- ОДІЯ И КИРИЛЛА.

РѢЧЬ,

сказанная на актѣ казанской дух. семинаріи 6 апрѣля
ректоромъ семинаріи, протоіереемъ Н. Каменскимъ.

Нынѣ Русская земля торжествуетъ, чествуя святыхъ братьевъ Меодія и Кирилла; нынѣ весь славянскій міръ ликуетъ, воздавая славу своимъ святымъ первоучителямъ; нынѣ Востокъ и Западъ соревнуютъ въ величаніи великихъ апостоловъ христіанскихъ, каждый стараясь присвоить себѣ особенную честь и право на чествованіе божественныхъ свѣтильниковъ и святыхъ ходатаевъ предъ Богомъ. И по достоинству такъ чествуютъ святыхъ и равноапостольныхъ Кирилла и Меодія. Какъ въ личной и высоконравственной ихъ жизни, такъ и въ великой ихъ дѣятельности представляется отраднѣйшее и глубоко благотворнѣйшее—поучительное явленіе, имѣвшее

вліяніе на современниковъ, продолжавшее дѣйствовать на судьбы поколѣній и не прекращающее своего благотворнаго вліявія на христіанскую Европу и даже міровую жизнь изъ вѣка въ вѣкъ.

Для такого широчайшаго воздѣйствія на судьбы церкви Христовой на землѣ и чрезъ неѣ вообще на міръ Божій сіи богоизбранники подготовлялись всѣми обстоятельствами своей жизни отъ младенчества.

Дѣти высокороднаго и знатнаго сановника и дышавшей глубокимъ благочестіемъ матери, они сообразно съ своими личными особенностями отъ юности избрали каждый болѣе свойственный ему образъ жизни. Меодій, отличаясь крѣпкимъ здоровьемъ, сановитостію и твердостію воли, развилъ и укрѣпилъ эти свои дорогія свойства духа военною службою, управленіемъ одною изъ славянскихъ областей, гдѣ онъ по необходимости входилъ въ тѣснѣйшее общеніе съ разнообразнымъ множествомъ людей, вникая въ ихъ интересы, и все болѣе и болѣе укрѣплялъ свою могучую волю получившую довершительное развитіе въ великихъ и многотрудныхъ иноческихъ подвигахъ высокаго смиренія, великаго воздержанія и неусыпнаго молитвеннаго бодрствованія и благовѣстническихъ трудовъ и болѣзней.

На много лѣтъ младшій братъ Меодія, Св. Кирилль (въ мірѣ Константинъ), не обладая крѣпкимъ тѣломъ, богато одаренъ былъ пріизобильными духовными дарованіями, которыя изъ млада умудряли его во спасеніе. Блѣдный лицомъ, съ задумчивыми глазами и нѣжными движеніями, воспитанными придворнымъ образованіемъ и возвышенными христіанскимъ смиреніемъ и безпредѣльною любовію къ людямъ, съ умомъ постоянно сосредоточеннымъ на разрѣшеніи великихъ и многоразличныхъ тайнъ христіанскаго вѣдѣнія, изнуренный и истомленный постомъ и молитвою, а еще болѣе широкими просвѣтительными думами и неизобразимо многими трудами, св. Кирилль повидимости представлялъ прямую противоположность въ характерѣ своему старшему брату.

Но въ глубинѣ духа тотъ и другой дышали полнѣйшимъ еднородіемъ, и въ разнообразіи своихъ силъ они представляли не болѣе какъ гармоническое восполненіе другъ друга, что скоро привело ихъ къ полной взаимности и не-

разрывности, какъ въ благочестивой подвижнической жизни, такъ и въ спасительныхъ трудахъ благовѣстничества. Что созрѣвало въ глубокомъ умѣ св. Кирилла, то находило скорое и полное осуществленіе въ мощномъ духѣ св. Меѳодія; чему полагалъ начало Кирилль, то завершалъ Меѳодій. Высокотеретическое богословское развитіе и идеально-возвышенныя благочестивыя стремленія духа Кирилла, отрѣшавшія его отъ міра сего и влекшія въ горній міръ, божественный, восполнялись глубокоопытнымъ практическимъ тактомъ и неутомимымъ трудолюбіемъ св. Меѳодія, и такъ обр. воплощались во множествѣ величайшихъ дѣлъ ихъ. За эти-то дѣла нынѣ славить ихъ весь христіанскій міръ. Не въ моемъ, конечно, по необходимости краткомъ словѣ, изобразить по достоянію великія дѣла ихъ во всемъ ихъ грандіозномъ величіи и неисчислимо многихъ благотворныхъ послѣдствіяхъ, какъ для всего христіанскаго міра, такъ и въ особенности для насъ и единоплеменныхъ намъ Славянъ.

Время жизни св. Меѳодія и Кирилла было полно множествомъ разныхъ религіозныхъ запросовъ, и они, стоя на полной высотѣ развитія, чутко и дѣятельно отзывались на всѣ требованія своего времени. Не успѣло еще уложиться страшное церковное волненіе, произведенное иконоборцами, какъ возстало въ ужасающей силѣ и неприступной гордости магометанское изувѣрство, воспламенившееся дикимъ фанатизмомъ, вполне достойнымъ преемниковъ варварски-жестокыхъ Гунновъ, Аваровъ, Обровъ и др. разрушителей римской Имперіи.

Въ одномъ горячемъ спорѣ св. Кирилль вполне поразилъ главнаго представителя иконоборцевъ.

Какъ передовой боецъ, какъ агнецъ среди волковъ, какъ Данииль среди кровожадныхъ львовъ является онъ потомъ въ средоточіи магометанства и ведетъ поразительный споръ съ образованными учеными ихъ, которые готовы были бы разтерзать мудраго философа; они дали ему ядь, но Господь чудесно сохранилъ его, а калифъ съ честію проводилъ его въ отечество.

Кто знаетъ, насколько этимъ умѣрена была гордость магометанъ и остановлено челоуѣкоубійственное распространеніе его?! Быть можетъ этою побѣдою Кирилла на цѣлыя столѣтія отодвинулось завоеваніе магометанами Константинополя?!

Затѣмъ свѣ братья идутъ на другой передовой постъ къ врагамъ христіанства, въ Хозарію. Здѣсь, посрамивши евреевъ и магометанъ, и обративши въ христіанство многихъ хозарь, они поставили у самыхъ воротъ губительной Азіи оплотъ и стѣну, долго удерживавшую дикихъ азіатцевъ отъ вторженія въ ту землю, гдѣ зарождался нашъ великій русскій народъ, сдѣлавшійся потомъ несокрушимымъ оплотомъ всей Европы, и гдѣ начиналась политическая жизнь другихъ родственныхъ намъ славянскихъ племенъ.

Романо-Германскія племена, раздѣлившія добрую половину громаднаго наслѣдія Римской имперіи, объединенныя тѣсною политическою связію и единствомъ вѣры, все болѣе и рѣзче запечатлѣвавшейся духомъ римско-языческаго понтификатства и многими существенными видоизмѣненіями истиннаго христіанства, готовы были поглотить въ себя, ассимилировать съ собою политически и религіозно и всѣ славянскія племена, только что начавшія жить. И здѣсь поборниками Христовой истины и торжества правильныхъ человѣческихъ условій жизни и всесторонняго проявленія царства Божія на землѣ явились свѣ братья просвѣтителі и истинные первоучители славянъ: Кириллъ и Меѳодій. Проповѣдывають вѣру безъ книгъ все равно, что писать на водѣ, говорилъ свѣ Кириллъ, готовясь идти на проповѣдь славянамъ, и своимъ изобрѣтеніемъ славянской азбуки и переложеніемъ священныхъ и церковно-богослужебныхъ книгъ съ греческаго языка на славянскій языкъ оный сдѣлалъ то, о чемъ можетъ быть только въ рѣдкія минуты подумалъ въ глубинѣ своего проницательно-великаго ума. Тогда славяне, какъ мы уже сказали, только начинали жить настоящею жизнію. Сдѣлавшись осѣдлыми, и выработавъ добрыя національныя нравы и обычаи, вмѣстѣ съ тѣмъ они обогатили свой языкъ, сообразно съ величіемъ своего племени и разнообразіемъ условій множества мѣстъ, положеній и занятій. Но всему этому грозила страшная опасность, такъ какъ за неимѣніемъ грамоты не было возможности увѣковѣчить все богатство праотческаго славянскаго языка, а замѣна его чуждымъ языкомъ и особенно въ той сферѣ, которая преимущественно дѣлаетъ его высокимъ и священнымъ достояніемъ народа могла совершенно унизить и изгладить

его изъ памяти народа, какъ это было напр. съ болгарами, обитавшими въ нашемъ краю.

Составивши славянскую азбуку, удачно приравленную къ выраженію славянской рѣчи, св. братья снабдили славянъ могущественнымъ орудіемъ умственнаго развитія и устойчивости народной индивидуальной жизни, ибо языкъ есть душа народа, почему для предковъ нашихъ народъ и языкъ были синонимами. А заключивши славянскій языкъ въ письменна высочайшей богодухновенной рѣчи, свв. просвѣтители славянъ Кирилль и Меодій не только сохранили славянскій языкъ на вѣки и притомъ въ его первоначальномъ, чистѣйшемъ видѣ и глубочайшемъ содержаніи, но и дали возможность ему совершенствоваться до безграничной полноты и силы литературнаго развитія, до какого онъ и доходить съ постепеннымъ усовершенствованіемъ въ неисчислимомъ множествѣ памятниковъ письменности всѣхъ славянскихъ народовъ, оканчивая совершенными произведеніями Русской литературы. Но первѣйшимъ и наивысшимъ памятникомъ славянскаго языка всегда конечно будетъ Кирилло-Меодіевскій переводъ священныхъ и богослужебныхъ книгъ, въ которомъ съ изяществомъ и полнотою передаются самыя глубочайшія истины христіанскаго ученія. Славянскій переводъ св. писанія художественно образцовый; онъ близокъ къ своему греческому оригиналу и въ тоже время свободный, благородный.

Отражая съ мощною силою нападки католическихъ епископовъ и священниковъ нѣмецкихъ на право проповѣданія и служенія Богу на славянскомъ языкѣ, неустанно переводя одну книгу за другою на славянскій языкъ и претерпѣвая гоненія и заточенія за славянское дѣло, свв. братья явились борцами за самобытную историческую жизнь славянскихъ народовъ, и тѣмъ оказали безсмертную услугу всему славянскому міру, введя его въ семью европейскихъ народовъ, указавъ ему опредѣленную задачу и намѣтивъ ему нѣкую солидную, опредѣленную цѣль въ общечеловѣческой жизни.

Историческая жизнь человѣчества, это, какъ выразился нѣкто, есть великій музыкальный аккордъ. Для полноты и силы этой исторической гармоніи весьма важно, чтобы ея отдѣльные основные тоны звучали чисто, свободно и полно.

Такимъ образомъ первоучители славянскіе, положившіе начало просвѣщенію славянъ, не только внесли въ аккордъ общественной жизни новую (славянскую) ноту, но и явились гуманными провозвѣстниками права каждаго народа на самостоятельное развитіе особенностей своего духа, на свободное участіе въ общемъ жизненномъ и хвалебномъ Богу концертѣ. Въ этомъ заключается всемірно-историческое значеніе свв. Кирилла и Меодія. Вотъ почему и славить ихъ согласно почти весь міръ.

Наконецъ, возвѣстивши одной изъ многочисленнѣйшихъ расъ православіе, всюю своею жизнію и смертію отстоявши возрастаніе сѣмени его среди славянства, свв. Кирилль и Меодій ввели, вводятъ доселѣ и будутъ вводить въ благодатное царство Христово на землѣ и вѣчное царство Его на небѣ миллионы истинно вѣрующихъ и достойно хвалящихъ Господа. Необъятныя начала христіанства, какъ извѣстно не могутъ быть усвоены и осуществлены во всей ихъ полнотѣ и глубинѣ ни однимъ народомъ. Каждый народъ всякаго времени усвоитъ ихъ въ томъ видѣ, какой соответствуетъ его особенностямъ, чтобы такимъ образомъ всѣ народности внесли свою долю жизни во вселенскую церковную жизнь царства Божія на землѣ, гдѣ вѣсть Еллинъ, и іудей, варваръ и скиѣ.

Всемирная папская теократія, начинавшая при свв. Кириллѣ и Меодіѣ рѣзко проявлять свой абсолютизмъ, не терпѣвшій даже другихъ языковъ, и все болѣе и болѣе отклонявшаяся отъ истиннаго ученія и духа жизни церкви христіанской, въ наши дни дошла до полного самоотрицанія, какъ въ самой себѣ, такъ и въ своихъ проявленіяхъ: протестанствѣ и его сектахъ.

Древній незыблемый хранитель православія Востокъ изнемогаетъ подъ вѣковымъ гнетомъ магометанства, которое такъ нещадно поражалъ св. Кирилль, предвидѣвшій его страшное значеніе.

Остается только что освобожденный славянскій міръ въ православной части его и особенно богоспасаемая—Россия, которая въ продолженіи почти тысячи лѣтъ и до нынѣ сохраняетъ въ неповрежденной чистотѣ наслѣдіе первоучителей славянскихъ. Она и по своему состоянію и по своему просвѣщенію можетъ съ честію сохранить и понести знамя

православія во весь міръ и возвѣщать истину Христову
всѣмъ народамъ изъ рода въ родъ, да не одолѣють врата
адовы церкви Христовой до скончанія вѣка.

Не ясно ли по всему этому, что великую и славную
память должны мы сотворить о свв. просвѣтителѣхъ и хо-
датаяхъ нашихъ Кириллѣ и Меѳодіѣ, и не въ знаменатель-
ный нынѣшній день только, но и вѣковѣчно возсылая бла-
годареніе Богу и возвѣщая славу братьямъ святымъ!?

Ректоръ каз. дух. семинаріи, протоіерей Н. Каменскій.

СТИХОТВОРЕНІЕ

преподавателя словесности въ казанской духовной семинаріи,
П. Смирнова, прочитанное авторомъ на торжественномъ актѣ
въ семинаріи въ день чествованія памяти Св. Меѳодія и
Кирилла, просвѣтителей славянскихъ 6-го апрѣля 1885 года (*).

Дѣла минувшихъ, древнихъ дней

Хочу воспѣть я передъ Вами;

Борцовъ святыхъ и душъ вождей

Хочу облечь хвалы лучами!

Помыслить дивно, что чрезъ нихъ

Свершила въ мірѣ воля Бога,

И созерцать, какъ въ дѣлѣ ихъ

Явилось силы Божьей много.

Изъ хаоса въ душахъ славянъ

Творенье міра вновь свершилось,

И воскресенье христіанъ

Изъ нѣдръ язычества явилось.

Приди и виждь, святой пророкъ (**):

Не этоль видѣлъ вѣщій взоръ твой,

(*) Это стихотвореніе, раздѣленное на два, было прочитано на
другой день ученицами на торжественномъ актѣ въ женскомъ училищѣ.
Ученица изъ старшаго класса прочитала первую часть, а ученица сред-
няго кл. — вторую.

(**) Іезекіиль.